

Самые памятные места Ленинска-Кузнецкого



Стелу в память о героях Кольчугинского восстания установили в 1957 году.

В 1919 году здесь расстреляли 600 человек

В годы гражданской войны в Кольчугино стояли колчаковцы: 120 солдат и офицеров. В селе организовалось подполье из профессиональных революционеров (бывших политических ссыльных) и местных сочувствующих граждан. На 5 апреля 1919 года повстанцы из разных городов и сел планировали поднять восстание по всей Томской губернии. Но подпольный комитет Томска, руководящий восстанием, был арестован. Тогда кольчугинцы решили выступить самостоятельно, в ночь с 5 на 6 апреля 1919 года. Действовали они по ленинскому принципу:

захватили телеграф, вокзал, белогвардейский штаб. В этом им активно помогали многие колчаковцы, перешедшие на сторону большевиков. 24 солдата и офицера белой гвардии были убиты, остальные - арестованы.

Продержались большевики недолго. Уже на следующий день, к вечеру, в село пришел карательный отряд. Начались допросы, аресты, расстрелы. Ни женщин, ни стариков, ни подростков не жалели - было убито около 600 жителей рудника.



Кольчугинское восстание оказалось самым кровопролитным за всю историю Кузбасса.

Жители Ленинска помнят о той трагедии до сих пор. Каждый год, в первую субботу апреля, жители города собираются у памятника героям кольчугинского восстания. Хотя потомков погибших в апреле 1919 года в Ленинске практически не осталось.

Один из партизан Семен Проскаков.

Кстати, один из участников Кольчугинского восстания - Семен Проскаков - стал героем литературного произведения. Семен был схвачен колчаковцами, а когда его везли на расстрел, попытался сбежать. Белогвардейцы расстреляли его, проткнули штыком и, убедившись, что повстанец мертв, уехали. Но партизан каким-то чудом выжил...

Так выглядело первое издание книги Асеева 1928 года.

В 1928 году известный поэт Николай Асеев написал о герое гражданской войны поэму, которая так и называется - «Семен Проскаков».